

EXPUNERE DE MOTIVE

În data de 13 august 2000 a intrat în vigoare Ordonanța de urgență a Guvernului nr.97/2000 privind organizațiile cooperatiste de credit. În conformitate cu prevederile acestui act normativ, organizațiile cooperatiste de credit care în prezent funcționează în baza Legii nr.109/1996 privind organizarea și funcționarea cooperatisticii de consum și a cooperatisticii de credit au început procesul de reorganizare, pentru a se conforma cerințelor organizatorice prevăzute în ordonanța menționată. Totodată, la Banca Națională a României s-a demarat procesul de elaborare de reglementări în aplicarea ordonanței amintite potrivit atribuțiilor specifice stipulate în acest act normativ.

În legătură cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.97/2000 privind organizațiile cooperatiste de credit, unele dintre entitățile cooperatiste de credit existente, precum și Banca Națională a României au sesizat o serie de aspecte care fac ca acest act normativ să nu poată fi aplicat în cele mai bune condiții. Principalele impedimente semnalate în aplicarea acestui act normativ se referă la perioada foarte limitată de timp în care organizațiile cooperatiste de credit trebuie să ia măsurile necesare în vederea conformării cu principiul teritorialității, cu cerințele referitoare la numărul relativ mare de cooperative de credit care trebuie să se asocieze în vederea constituirii unei case centrale, precum și cu alte prevederi legate de reorganizarea acestor entități, în scopul autorizării lor de către Banca Națională a României.

În acest sens, a fost adoptată ordonanța de urgență care să faciliteze, pe de o parte, procesul de reorganizare a organiza-

țiilor cooperăției de credit într-o perioadă relativ scurtă de timp, pentru a face față exigențelor noului cadru legislativ și, pe de altă parte, să asigure o interpretare corectă și unitară a textului legislativ.

Cele mai importante amendamente propuse de organizațiile cooperăției de credit se referă la prelungirea termenului maxim pentru depunerea la Banca Națională a României a cererii de autorizare, la micșorarea numărului minim de cooperative de credit care trebuie să se asocieze în vederea constituirii unei case centrale, la extinderea razei teritoriale de operare a unei cooperative de credit, la reglarea situației membrilor cooperatori actuali care își vor pierde această calitate în urma reorganizării organizațiilor cooperăției de credit potrivit prevederilor legale, la posibilitatea convocării adunărilor generale și prin mass-media și la posibilitatea obținerii avizului prealabil de constituire de către o rețea care, deși are unele cooperative de credit care înregistrează un nivel negativ al activului net (care vor fi respinse pe parcursul procesului de autorizare), îndeplinește, din punctul de vedere al cooperativelor rămase, condițiile de autorizare. Este de arătat faptul că cel puțin ultima dintre propunerile enumerate este esențială pentru clarificarea regimului autorizării, asigurând o selectare rezonabilă a organizațiilor cooperăției de credit care vor continua să funcționeze potrivit noului cadru legislativ.


Alte propuneri importante care au fost însușite se referă la: clarificarea regimului supravegherii individuale a casei centrale (reclamată de art.185 alin.2 din Ordonanță), respectiv prin posibilitatea stabilirii, de către Banca Națională a României, a unui nivel minim al capitalului casei centrale, precum și la completarea condițiilor pentru obținerea autorizației de către organizațiile cooperăției de credit cu cerința ca acestea să nu înregistreze, pe parcursul procesului de autorizare, un nivel negativ al activului net și să nu

aibă obligații scadente neonorate.

Le asemenea, o altă modificare de fond adusă prevederilor ordonanței se referă la integrarea organizațiilor cooperatiste de credit în schema Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar, care va asigura rambursarea depozitelor constituite de persoanele fizice la aceste entități, în cazul falimentului caselor centrale. Acest amendament ține cont de structura existentă a sistemului cooperatist, respectiv două case centrale la care sunt afiliate aproximativ 840 cooperative de credit și case teritoriale și aproximativ 84 de cooperative de credit - bănci populare neasociate, pe baza căreia se poate desprinde concluzia că un număr mic de case centrale (două, până la cinci) se vor prezenta pentru a solicita autorizarea de către Banca Națională a României, fapt de natură a nu justifica înființarea unui fond de garantare a depozitelor separat pentru organizațiile cooperatiste de credit.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea ordonanței de urgență a Guvernului nr.97/2000 privind organizațiile cooperatiste de credit, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU


Mugur I. Isărescu

